
Bài 9 - tiết 1-2: TRÁCH NHIỆM CỦA HỌC SINH VỚI NHIỆM VỤ  

BẢO VỆ AN NINH TỔ QUỐC 

I/ MỤC TIÊU: 

1. Kiến thức: Hiểu được khái niệm, đặc điểm, yêu cầu và những nội dung cơ bản của công tác 

phòng không nhân dân.. 

2. Thái độ:  

- Xây dựng ý thức trách nhiệm công dân đối với sự nghiệp cũng cố quốc phòng, an ninh, xây 

dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa trong giai đoạn hiện nay. 

- Nhận thức được trách nhiệm của công dân đối với công tác phòng không nhân dân. 

 II/ CHUẨN BỊ: 

1. Đối với giáo viên: 

- Chuẩn bị nội dung: giáo án, tài liệu liên quan. 

- Chuẩn bị phương tiện dạy học: Máy chiếu, tranh ảnh, đĩa VCD. 

2. Đối với học sinh:  - Đọc trước bài; nắm vững các quy định. 

- Chuẩn bị SGK, vở, bút ghi chép bài. 

III/ HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC:  

1. Ổn định tình hình lớp: 3 phút 

- Xác định phòng học, ổn định lớp, kiểm tra sĩ số, trang phục, sắp đặt vật chất, báo cáo cấp trên 

(nếu có). 

- Tập trung lắng nghe giảng bài, ghi chép đầy đủ nội dung bài học, tích cực phát biểu xây dựng 

bài học. 

2. Kiểm tra bài cũ: 

3. Tiến trình bài dạy:  

3.1. Lên lớp: 35 phút. 

Nội dung 
Thời 

gian 
Phương pháp Vật chất 

I. NHỮNG VẤN ĐỀ CHUNG VỀ AN 

NINH QUỐC GIA 

1. An ninh quốc gia và bảo vệ an ninh 

quốc gia 

a. An ninh quốc gia: 

   - Là sự ổn định, phát triển của chế độ và 

Nhà nước; sự bất khả xâm phạm độc lập, 

 

 

 

 

 

1. Đối với giáo viên: 

Hoạt động 1: Nêu yêu 

cầu và nội dung của việc 

tổ chức ngụy trang, sơ tán, 

phòng tránh? 

Hoạt động 2: Nêu cách 

- Phòng học 

đảm bảo để 

học tập. 

- Giáo án 

giảng dạy, tài 

liệu tham 



chủ quyền, thống nhất và toàn vẹn lãnh 

thổ của Tổ quốc. 

- Bao gồm an ninh trên các lĩnh vực: 

Chính trị, kinh tế, tư tưởng, văn hoá, xã 

hội, quốc phòng, đối ngoại... 

b. Bảo vệ an ninh quốc gia: 

Phòng ngừa, phát hiện, ngăn chặn, đấu 

tranh làm thất bại các hoạt động xâm 

phạm an ninh quốc gia: 

- Hoạt động xâm phạm an ninh quốc gia 

là những hành vi xâm phạm. 

- Mục tiêu về an ninh quốc gia là: những 

đối tượng, địa điểm, công trình, cơ sở 

…theo quy định của pháp luật. 

- Bảo vệ an ninh quốc gia là nghĩa vụ, 

trách nhiệm của mọi công dân. 

2. Nhiệm vụ bảo vệ an ninh quốc gia 

- Bảo vệ chế độ, Nhà nước, bảo vệ độc 

lập, chủ quyền, thống nhất, toàn vẹn lãnh 

thổ. 

- Bảo vệ an ninh về tư tưởng và văn hóa, 

khối đại đoàn kết dân tộc. 

- Bảo vệ an ninh kinh tế, quốc phòng, đối 

ngoại và các lợi ích khác. 

- Bảo vệ bí mật Nhà nước. 

- Phòng ngừa, phát hiện, ngăn chặn, đấu 

tranh làm thất bại và loại trừ các hoạt 

động xâm phạm. 

3. Nội dung bảo vệ an ninh quốc gia 

a. Bảo vệ an ninh chính trị nội bộ 

Là nội dung trọng yếu hàng đầu, thường 

xuyên, cấp bách. 

  - Bảo vệ chế độ, Nhà nước, Đảng. 

  - Giữ gìn sự trong sạch của tổ chức đảng, 

Nhà nước. 

  - Bảo vệ các cơ quan và những người 

Việt Nam đang làm việc, học tập ở nước 

ngoài. 

- Phòng ngừa, phát hiện, ngăn chặn, đấu 

tranh làm thất bại mọi âm mưu và hành 
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phút 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

đánh, bố trí lực lượng và 

trang thiết bị cần thiết của 

việc đánh trả và phục vụ 

chiến đấu??  

 Hoạt động 3: Nêu những 

yêu cầu của việc tổ chức 

khắc phục hậu quả trong 

công tác phòng không 

nhân dân trong giai đoạn 

hiện nay??   

HHooạạtt  đđộộnngg  44::  TTrrììnnhh  bbààyy  

nnhhữữnngg  bbiiệệnn  pphháápp  ttổổ  cchhứứcc  

cchhỉỉ  đđạạoo  ccủủaa  ccôônngg  ttáácc  

pphhòònngg  kkhhôônngg  nnhhâânn  ddâânn  ởở  

ccáácc  ccấấpp?? 

- Nhận xét, bổ sung, kết 

luận.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

khảo… 

- Trang phục, 

tài liệu của 

học sinh đầy 

đủ… 



động chống phá. 

b. Bảo vệ an ninh kinh tế 

 - Bảo vệ sự ổn định, phát triển của nền 

kinh tế thị trường. 

- Bảo vệ đội ngũ cán bộ quản lý kinh tế, 

các nhà khoa học, nhà kinh doanh. 

c. Bảo vệ an ninh văn hoá, tư tưởng 

- Bảo vệ sự ổn định và phát triển bền vững 

của văn hoá, tư tưởng. 

- Bảo vệ sự đúng đắn, vai trò chủ đạo của 

chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí 

Minh. 

- Bảo vệ những giá trị đạo đức truyền 

thống, bản sắc văn hoá dân tộc. 

- Bảo vệ đội ngũ văn nghệ sĩ, người làm 

công tác văn hoá, văn nghệ. 

d. Bảo vệ an ninh dân tộc 

- Bảo vệ quyền bình đẳng giữa các dân 

tộc. 

- Ngăn ngừa, phát hiện, đấu tranh với các 

hoạt động lợi dụng vấn đề dân tộc. 

e. Bảo vệ an ninh tôn giáo 

- Đảm bảo chính sách tự do tín ngưỡng. 

- Đấu tranh với các đối tượng, các thế lực 

lợi dụng vấn đề tôn giáo. 

- Thực hiện đoàn kết, bình đẳng, giúp đỡ 

nhau cùng phát triển. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Đối với học sinh: 

- Chăm chú nghe giảng, 

ghi chép bài đầy đủ. 

- Học sinh trả lời câu hỏi 

của giáo viên nêu ra. Các 

học sinh khác nghe và bổ 

sung nội dung theo yêu 

cầu 

3.2. Kiểm tra, đánh giá: 5 phút. 

- Nội dung: - Đặc điểm, yêu cầu công tác phòng không nhân dân. 

       - Tổ chức chỉ đạo công tác phòng không nhân dân ở các cấp. 

- Tổ chức và phương pháp: 

+ Kiểm tra theo đối tượng học sinh (yếu, trung bình, khá,…) 

+ Giáo viên nêu câu hỏi, học sinh trả lời. 

- Những quy định (thang điểm, cách tính điểm): 

IV/ KẾT THÚC BÀI GIẢNG: 2 phút 

- Củng cố, dặn dò 


